平台企业风险防控与合规建设初探

□肖志珂

平台经济的迅猛发展,在引领全球产业发展和科技发展 新趋势的同时,也极大地重塑了人们的消费习惯,改变了人 们的生活方式。作为一种新型商业模式,不可避又为社会带 来了新的问题。

平台经济领域合规问题凸显

近年来,一大批基于互联网 的平台企业迅速崛起,不断颠覆 传统产业、创新商业模式,引领 全球产业发展新趋势。另一方 面,作为一种新生事物,平台经 济的马太效应和知识产权保护 信息安全、劳动者权益保护、垄 断等问题日渐凸显, 随着互联网 平台经济发展中"赢家涌吃"现 象俞发明显,不当的失序竞争行 为日益增加,大量由市场失灵 恶性竞争、道德风险引发的负面 事件随着平台经济的迅速发展而 的公共性事件频发, 相关司法案 例不断涌现,不仅严重侵害消费 者、经营者的合法权益,也扰乱 市场秩序,遏制行业创新。

平台经济领域之所以出现较 多违规违法事件,与当前的商业 环境、企业陈旧的法治理念密切 相关。作为新兴商业模式,对平

台企业的法律规制与法治保障尚 不健全。业界和理论界对平台经 济领域出现的新现象、新问题认 识落后于实践,分析不够深刻。 判断不够准确。平台企业合规风 险管理意识淡薄,管理水平参差 不齐, 甚至一些平台企业合规管 理工作流于形式,用表面的合规 掩盖实质上的不合规。短期来 看,讳规经营确实可能带来收 益,但随着世界主要经济体强化 全行业执法以及运用新的执法策 略, 违规行为不仅不能为企业带 来利益,还可能造成灭顶之灾 所以平台企业由被动变主动加强 合规建设, 合理规避商业风险 既是平台企业可持续发展的关 键, 也是企业维护良好的市场秩 序必须承担的社会责任, 更对我 国平台经济健康繁荣发展、带动 产业转型升级具有重要的战略意

平台企业风险防控与合规建设的必 要性与重要性

平台企业合规建设意识不够、国家监管机制不健全,某种程度上导致平台企业经营风险集中爆发,已严重影响人民的生产生活与国家长期发展战略的实现。

(一)平台经济有序发展 对国家发展战略的实现至关 重要

近年来,平台经济飞速发 大型互联网平台之干社会运 行和大众生活已经成为不可或缺 的"基础设施" 平台经济在推 动科技创新和市场分工、提升经 齐运行效率等方面起着越来越重 要的作用。国家从发展战略层面 也多次强调:要着力推动数字经 平台经济发展,以新产业蓬 勃发展、新动能持续壮大、新人 才不断涌现为经济转型升级提供 有力支撑。所以,平台经济已是 国家经济体的重要组成部分 台经济健康有序发展, 也是国家 十四五"规划能否顺利实现的 关键一环。

(二) 平台企业涉及重要 民生领域,维系国家安全

在网络化、数字化、智能化 发展变革的推动下,人类进入了 "要么加人平台、要么被平台所 消灭"的平台经济时代。平台企 业几乎囊括了衣食住行、社交文 娱、支付交易等日常生活的所有 领域,各领域均有极具话语权与 影响力的大型互联网科技企业参 与。更有涉及满足人民温饱的菜 篮子、米袋子平台企业、事关生 死的网络互助平台……未来每个 人都将生活在平台经济生态圈 内。因此,平台企业合规既是企业经营发展的内在保障机制,也是经济秩序和社会秩序的基础性保障机制。

(三) 国家对平台企业强 监管时代的来临

随着平台经济的迅速发展, 以及暴露出越来越多的问题,国 家对其监管必然趋于严格。近期,国家相关部门已多次发布规 范性指导意见,从法律制度层面 予以监管和规制。除了发布规范 性指导意见,政府层面已主动出 击,蚂蚁集团被调查、人人字幕 被查等说明政府对平台企业的监 管已落实到具体行动上。种种现 象表明,加强平台经济领域的监 管已是大势所趋。平台企业要获 得可持续发展必须加强风险防范 与合规建设。

(四) 平台企业合规风险 防范与合规建设的意识不够, 机制不健全

当前在平台企业发展初期,多数企业对面临的合规风险没有充分的认识,尚未建立系统、有效的合规体系。而互联网平台应用中的侵权行为又具有简单易行、即时发生、隐蔽性强、主体众多、成本低而获利快、消费者维权难等特点,导域的新型侵权行为频出。平台经济领域的变点,是发展的意识,国家对平台企业合规建设的机制也不健



Mercalist FEE

平台企业风险防控与合规建设的路径指引

平台企业合规风险的防控与合规体系建设是一个融合了管理、经济、法律、道德等多学科、多应用的系统工程,对它的建设不是一蹴而就的过程。

(一) 增强平台企业合规意识,加强合规文化建设

企业合规制度是现代企业可持 续发展必不可少的自我约束机制, 是企业业务连续性的基础, 也是企 业能够持续发展的基石。商业竞争 过程中,企业合规是基本要求。自 20世纪90年代以来,企业合规制 度在世界范围内得到确立,建立企 业合规机制已经成为全球性公司治 理的重要组成部分。平台企业在发 展不充分、新情况新问题不断出现 的情况下, 国家法治监管和法治保 障都不健全,企业一定要坚守合规 守护和创造价值的理念,实现从 "要我合规"到"我要合规"的转 合规建设从短期看需要一定的 成本, 但从长远看, 企业有效规避 了法律风险,能够可持续经营,反 而会给企业带来可观的收益。所 以,从平台企业自身来说,要把合 规建设作为企业经营活动的必要组 成部分,只有这样才能经受监管部 门的检查、经受企业伦理的检验, 也最终获得消费者的深层认可,从 而使平台企业获得良好的声誉,实 现物质收益与企业文化的双丰收。

(二)强化平台企业合规建设的社会责任面向

在数字经济迅猛发展的今天, 平台企业合规既是企业治理体系和 治理能力现代化的重要标志,也是 国家治理体系和治理能力现代化的 重要组成部分;既是企业经营发展 的内在保障机制,也是经济秩序和 社会秩序的基础性保障机制。在此 背景下,平台企业合规建设应有时 代使命和社会责任感。企业合规的 有效性本质上就是企业回应国家和 社会多方位要求的能力,也是企业 重要的管理方式之一。平台企业应 充分认识到,企业的发展与国家现代化、社会稳定、人民幸福息息相关。因技术而兴的平台企业,在发展中必须防止技术异化,坚持以人为本。特别对于食品安全、隐私安全、医疗教育等关乎民生的关键问题上,平台企业应当树立底线思维,这个底线思维就是对人的关怀。在经营过程中平台企业应始终不忘社会利益最大化,不断增进社会整体责任。

(三)强化平台企业主体责任,自主加强合规建设

党的十九届四中全会进一步要求 "建设高标准市场体系,完善公平竞 争制度,全面实施市场准人负面清单 制度",愈加强化市场自律秩序,强 化企业的自我约束管理。合规建设对 平台企业而言是一种责任和义务。平 台企业出于声誉的考虑也应主动进行 有效的自律规制,从而给市场参与人 提供一个公平、透明、高效的市场环 平台企业的合规建设一方面可以 有效帮助其"规避相关风险",特别 是产生消极形象的风险; 另一方面, 平台提前规制可以在一定程度上降 低公权力规制的严厉程度。 平台企业合规建设, 要从原来注重 治疗式的辩护服务,转化为注重体检 式的法律风险防控。这就要求平台企 业积极主动建立与合规相关的管理体 系,把企业所面临的风险予以识别、 评价并管控好。平台企业不是中立 者, 必须履行企业的主体责任。 健全的合规管理体系不仅要自己合 规,还必须带动第三方关联性企业做 到合规,不愿意被纳入合规管理体系 的第三方则会丧失合作机会或业务机

(四)国家、社会、平台企业三 方联动共推合规建设

仅靠平台企业自身的力量,即便建立了最完善的合规管理体系,也是无法自主运转的。特别在平台企业发展的初期,更需要全社会集聚合力,使平台企业通过合规建设走上良性发展的道路。具体可以从三个层面来分

析:首先,从国家治理的层面看,国家治理体系和治理能力现代化必然要求推动企业实行合规管理。其次,从社会治理的角度来说,这是行业自治层面的问题,我们需要营造企业合规的社会文化氛围,形成整个社会支持和推崇企业合规的环境,促进社会治理现代化。再次,从企业内部来说,企业需要加强自我控制和内部管理,这是防止企业违规的机制。当前,只有国家加强监管、社会积极参与、企业主动建设,三方联动建立起共建共享规制,才能使平台企业可持续发展。

(五)平台企业合规建设应遵循鼓励创新、审慎包容、共享共建的原则

监管理念具有时代特征, 我国正 处于完善社会主义市场经济体制的阶 与之相适应的监管理念确立,应 坚持市场化和法制化方向。 充分发挥平台经济行业自律和企业自 治作用,引导平台经济有序竞争,反 对不正当竞争,规范发展线上经济。 同时公共机构应依法查处电子商务违 法行为, 维护公平有序的市场秩序 为平台经济发展营造良好营商环境 《建设高标准市场体系行动方案》明 确提出,支持平台企业创新发展,增 强国际竞争力,并且提出了在一些行 业需要有效发挥平台企业在要素配置 中的优化集成作用。同时, 自我管理 必然带有局限性, 平台企业还需要接 受合规性评价和司法审查的检验. 汶 是国家介入平台治理的重要形式和途 由政府和企业、社会共同推动核 一种能够实现高效规制的架构, 既 保障必要的市场自由, 也在国家治理 的管控下, 不至于失控

平台经济作为我国重要的新兴经济体,未来对服务国家发展战略起着举足轻重的作用。对平台经济的规制要跟上时代步伐,使其在法治轨道上良性运行,为国家发展战略目标的实现贡献力量。

(作者简介:上海商学院商业发展研究院助理研究员 法学博士)